

本报讯(记者 燕晓)10日,由福州市社科规划领导小组与福州大学、福建农林大学等8所高校共建的首批11个福州市社会科学重点研究基地挂牌成立,39个课题组同步深入一线开展调研。

据介绍,在有关高校重点优势学科创建社会科学重点研究基地,是市社科联发挥“联”的作用,通过推动组织之间的合作,引导科研团队以基地为平台依托,为我市经济社会发展提供智力支持的新举措。

福州大学心理健康与人工智能协同创新中心、福建农林大学城乡融合发展研究中心等11个重点研究基地负责人均由所在高校或学院领导、学术带头人担任,实现了高校优势学科与我市实践需求相结合。基地立项课题涵盖了现代化国际城市建设、生态经济与可持续发展、乡村振兴、数字产业、榕台合作与产业融合等当前我市发展所需的研究内容。

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历癸卯年九月廿九 2023年11月12日 星期日 今日4版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9171期

马祖很近 连江很美 生活很甜

“和美乡村健康跑”在黄岐半岛鸣枪开跑,共叙同根同源两岸情

本报记者 林文婧 通讯员 建隆 阳莉 成志

海峡两岸一家亲,连马两地亲上亲。11日,由省农业农村厅、省体育局指导,连江县委主办的福建省“和美乡村健康跑”暨连江·马祖“和美乡村健康跑”在黄岐半岛鸣枪开跑,吸引连江、马祖200余名跑友参赛,见证连江乡村振兴成效,共叙同根同源两岸情。

以赛为媒 友谊之桥飞架海峡两岸

上午10时30分,随着发令枪响,参赛选手在亚运冠军陈惠颖带领下,开启两岸“最美海岸线”的奔跑之旅。

本次活动路线充满海味和两岸元素。以面朝大海的黄岐镇“马祖之窗”为起点,依山傍海的石厝村落古石村为终点,途经后沙大桥等地标性建筑,全长4公里。赛道沿途,群众纷纷热情为参赛选手加油。

赛道虽短,友谊绵长。“这次活动不仅让我们真切感受到连江最美海岸线的魅力,更感



健康跑在黄岐半岛鸣枪开跑。(连融媒供图)

受到这里日新月异的发展脉动。”来自马祖的健跑爱好者陈书福说,“马祖黄岐隔海相望,同气连枝,期待今后有更多这类以情共鸣的两岸交流活动,让我们的心更近、情更浓。”

马祖乡亲曹玉福也有着相似感受。“此行终于圆梦了!”从黄岐的“马祖之窗”眺望到马祖,曹玉福兴奋不已。“乡亲们热情招待,吃到了鱼丸、肉燕,饱了眼福和口福,这是一次愉

快且难忘的旅程。”

倍感亲切和振奋的还有连江跑友。“和马祖同胞携手奔跑在幸福的道路上,真棒!我们是相亲相爱一家人!”看着身旁的马祖兄弟,连江健跑爱好者

林文不禁竖起大拇指。

为何选择黄岐半岛作为赛点?记者获悉,马祖与黄岐镇素有“外山”与“里山”之称,最近处仅距4.8海里。在黄岐不仅能遥望马祖风光,还能在集贸市场购买黄岐、马祖风味的鱼丸、鱼面、各类海鲜等,在商店里能买到台湾日用品及金门高粱、马祖高粱等。

“马祖与连江一水相连、一脉相承,我们将用好用足活中央和省市相关政策,聚焦连马产业合作,在促进两地在文旅、海洋渔业、康养等领域创新融合,为深化两岸交流合作、推动乡村振兴注入新活力,让连江成为展示福马‘同城生活圈’建设成果的重要窗口。”连江县委书记陈劲松表示,连江以开展主题教育为契机,动员全县上下凝心聚力促发展,驰而不息抓落实,努力在推动两岸融合发展上走前头、作示范。

(下转2版)

共治共享 让公园更好造福于民

——市民园长交流会热聊履职心得

本报记者 唐蔚楠

“大家对推动城市园林工作可持续发展有什么意见建议,请畅所欲言!”市园林中心相关负责人直奔主题的开场白,一下子抓住了现场党员、干部和市民园长的们的心,大家热聊起来,讲述履职心得,分享巡园故事。

当前,第二批主题教育正在深入开展,为了更好地入脑、入心、入行,昨日上午,市园林中心举行市民园长交流会,这里没有会议室的严肃氛围,也没有正式的发言稿,大家围坐在一起,敞开心扉、畅所欲言,找问题短板,谋对策举措,话园林工作发展。

老党员发挥作用 让更多人走近西湖

城市公园的主体和关键是人,如何激发市民主动参与城市的建设管理,让公园更好造福于民?西湖公园管理处市民园长陈素芬的分享中可以找到答案。

“我是一名有着26年党龄的老党员,对西湖山水人文情有独钟,转岗退休后受聘成为西湖公园市民园长,我倍加珍惜这份荣誉。”陈素芬曾是西湖社区党委书记兼主任,成为市民园长后,她发挥党建引领作用,整合“五老”资源,依托西湖国山党建工作室团队力量,助力公园生态文明建设。

退休后,陈素芬和老伴当起义务讲解员,经常领着孩子们走在西湖公园,讲述园区内的人文故事。“社区和公园管理处本就是一家人。”陈素芬说,面对市民呼声高涨的游憩需求,她充分发挥社区党建引领作用,发动群众在西湖公园开展书画展、笔会、讲座、文艺汇演等活动,让更多市民走近西

湖,了解西湖。

既是市民也是园长 助力打造魅力公园

对儿童公园管理处市民园长毛凌云来说,“市民园长”意味着是市民和园长两个身份,“遇到一些小问题,我从市民的角度和大家沟通,缩小了距离感。”

毛凌云回忆,有一次,在艺术园有儿童剧演出,当时游客众多,部分孩子骑在围墙上观看表演,她赶忙上前劝阻,并把孩子们引导到合适的位置,消除了安全隐患。

作为省地质调查研究院高级工程师,毛凌云还发挥自身专业优势,协助公园开展各类科普活动,助力打造魅力公园。“我成为市民园长后,对家里的两个孩子来说,也是难得的锻炼。他们从一名普通的游客,转变成游客

的服务者,增强了交流能力,培养了责任心,进步有目共睹。受聘期间,我家还获评‘全国最美家庭’。”毛凌云说。

公园“找茬员” 就地解决难题

随着公园绿地面积的扩大,市民对城市公园有了更多元化的诉求,如何将问题解决在基层,让公园管理更加精细精准?座谈会上,闽江公园管理处市民园长林晓东分享了自己的经历。

前段时间,林晓东发现闽江公园南园儿童乐园的秋千经常破损。为了找到原因,林晓东常常绕道来到这里查看。“原来是不少成年人不恰当使用导

致的。”林晓东说,考虑到这种行为无法杜绝,他建议公园将秋千更换为无法容纳成年人的吊篮式秋千,同时更好保障儿童的游玩安全。公园管理处积极采纳,自此,公园秋千损坏的情况大大减少。

林晓东更喜欢把自己称作公园“找茬员”。“经常下班后,我就戴上‘蓝马甲’,到公园去‘找茬’。”林晓东说,“这件马甲是拉近与群众距离的最好装备,一些小问题我去和游客沟通,比公园管理者去处理会更有效。”

2022年,林晓东上报的园区管理线索达120多条,劝阻游客不文明行为50多次,并为游客及时解决了不少难题。

学思想 强党性 重实践 建新功
传承弘扬“四下基层”优良传统

名成海峡水产品交易中心 入选中国商品市场综合百强

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 丁林怡 连钰铃)记者从马尾区市场监管局获悉,第十三届中国商品市场峰会近日在浙江义乌举行,现场发布了《中国商品市场综合百强》榜单,名成海峡水产品交易中心上榜,为全市唯一入围市场。

此次我省有2家市场入选综合百强榜单,另一家是中国水暖城(泉州)。该百强榜是在全国调研基础上,综合考虑市场硬件基础设施、软件规范完善程度、服务意识、能力和水平,依据规模、管理人员、收入和利润等指标测算得出,旨在遴选出一批具有“风向标”示范意义的商品市场。

名成海峡水产品交易中心是全国颇具规模的专业水产品交易中心,入驻商户600多家,场内交易水产品品种300余种,年最高交易量超300万吨。

马尾区市场监管局有关负责人说,多年来,为保障该交易中心水产品安全,实现可追溯智能监管,该局组织骨干力量深入企业,指导开展水产品“一品一码”质量安全追溯体系建设。经过不懈努力,该交易中心于2015年建成国内首个水产品追溯系统——食品安全可追溯电子交易平台,实现“质量信息可追溯”目标。

榕2023年度社会组织 等级评估结果出炉

全市已累计评出3A级以上社会组织341家

本报讯(记者 叶欣童)10日,我市2023年度市级、区县级社会组织等级评估结果出炉,分别评选出市级、区县级3A级以上社会组织18家、19家。其中,福州市社会工作联合会、福州市建设工程招标投标协会、福州市一心社会工作服务中心、福州市福悦社会工作发展中心、福州市亲邻社会工作服务中心、福州市上饶商会入选市级5A社会组织;福州市台江区鲲鹏青少年事务服务中心、闽侯小伙伴青少年事务社工服务中心入选区县级5A社会组织。

社会组织等级评估是一个机构管理能力、服务能力、会员凝聚力、社会影响力等诸多方面的综合体现,也是国家和政府部门对于该社会组织管理能力的高度认同。

自2012年我市开展社会组织等级评估以来,已累计评出3A级以上社会组织341家,这些社会组织在服务高质量发展中发挥着重要作用。

200名两岸学子体验闽都文化



青年学子参加漂漆扇体验活动。(团市委供图)

本报讯(记者 李白蕾)由市青联主办的“青连两岸闽都寻福”两岸青年传统文化体验活动近日在榕举行,200名两岸学子参加了闽都文化体验活动。

活动现场设置了寿山石、漆艺、中医、咏春拳等非遗文化体验项目,学子们现场聆听、观看非遗传承人的介绍和展示,随后体验寿山石工艺品雕刻、制作中草药香囊、咏春拳等,在活动中感受闽都文化的魅力。

来自福州旅游职业中专学校的20名非遗技艺相关专业师生也参加了交流活动,他们运用专业知识向台港澳侨青年学子讲解、展示闽都文化。

活动还设置了户外素质拓展等丰富多样的交流活动,让学子走出课堂,在青山绿水中感受有福之州的生态美。

明年一月和二月我市将迎养犬集中登记期 线上线下申请通道将同时开通

本报讯(记者 李白蕾)《福州市养犬管理条例》全文10日公布。法规将于明年元旦起实施,其最核心内容之一是实施养犬登记,明年一月和二月我市将迎来养犬集中登记期,届时“e福州”“福城管”APP将开设线上养犬信息查询和登记申请通道。

据不完全统计,目前我市六城区宠物犬保有量超过18万只,无主犬超过2万只,依法依规城市养犬行为成为近年来我市的民生热点。为方便市民进行养犬登记,明年一月、二月,市民可前往六城区政务服务中心办理该手续,也可到各乡镇(街道)、村(社区)便民服务站就近办理。“e福州”“福城管”APP线上通道点击申请后,会自动跳转至网上办事大厅,按流程操作即可完成登记,实现“一趟不用跑”。

记者还了解到,养犬登记、防疫、禁养、收容等相关准备工作已全面铺开。明年元旦前,登记平台将建设完成,养犬登记办事指南、禁养犬名录、收容留检所地点及有资质的动物诊疗机构名录等事项也将提前向社会公布。后续,相关部门将建立养犬登记数据库,畅通市民寻犬、领养、救助、捐赠等渠道。

乡村游越游越诗意 夜经济越夜越美丽

——长乐长安村整合城乡资源打造乡村振兴样板

【项目名片】

长安不夜城,是长乐区营前街道长安村发展乡村产业的重要项目。长安村立足资源优势和特色产业基础,统筹文旅资源、产业发展和项目建设等,不断发展壮大特色生态文旅产业,实现从夜景“亮化”到经济“活化”。

【一把手点评】

福州新区党工委副书记、长乐区委书记张帆:全面推进乡村振兴,关键在于分类施策和迭代升级。长安村整合城乡资源,以“中心村+特色产业”运作模式,通过产业链提升、跨村联动,带动“五个振兴”深度融合,推动田园变公园、村庄变景区、村民变股东,实现“一村一品”向“一镇一业”集群化振兴,打造了可复制可推广的城乡融合型乡村振兴样板村。



长安河畔灯火璀璨,游人如织,夜经济活力迸发。(长安村供图)

每当夜幕降临,长乐区营前街道长安不夜城街市就逐渐热闹起来,沿河处处灯光,形成一条流光溢彩的彩带。灯带蜿蜒曲折,照亮的不仅是眼前的美丽夜景,更是长安村的振兴之路。

“氛围+产业+文旅”,通过这道“加法题”的层层推进,长安村形成了全新“夜”态,实现从夜景“亮化”到经济“活化”。2022年,长安村村财收入达125万元,完成乡村振兴的华丽转身。

古厝“活”了 村子“火”了

近日,记者来到长安村,只见大齐书院庄严肃穆;音乐餐吧“白石小院”灯火辉煌,气氛浪漫;“长安河畔”咖啡小馆装修雅致,散发着树葡萄的清新香气……谁能想到,眼前这些风格各异、功能完备的配套房屋,都是由闲置古厝改造而来。

为进一步提升游客体验,近年来,长安村流转侨闲置古厝,将古厝活化改造为各类基础设

施,依托古厝招商引资,吸引咖啡馆、民宿、餐吧等全新业态入驻,并通过注册村企唐安农业发展有限公司,组建专业运营团队,着手打造独具特色的长安不夜城。

“目前,游客集散中心‘长安小驿站’的修建已接近尾声,仍有多座古厝在流转中。未来,我们将流转更多闲置古厝,并开发各种旅游项目,为游客提供更丰富的旅游业态,让大家更好地‘留下来’。”长安村党支部第一书记林岩云介绍,长安村还将指导村民对未流转的古厝进行修缮、改造,带领村民一起增收。

当前,长安村共有12座古厝已活化利用,其中8座用于文创、幼儿研学基地等营利性场所,4座用于公益场所。这些古厝的“焕新”为长安不夜城的建设打下坚实的配套基础,也为长安村乡村发展增添新动能。2022年,单古厝运营便为长安村村财增收30多万元。

产业助力 协同发展

近期,口感清甜的树葡萄饮料在营前街道及周边走俏,成为许多居民和游客餐桌上的新宠。而以树葡萄为调料研制出的多道创新菜品,也在白石小院大受欢迎,刮起一阵“树葡萄”美食打卡潮。

“打造乡村夜色经济,如果仅停留在灯光秀这种‘点亮乡村’的传统观光思路上,并不会产生多大的经济收益,这种雷同的‘模板’也走不长远。”长安村村委副主任林岩清说,为了乡村经济发展有韧性、可持续,长安村全力发展特色农业,因地制宜,引进高价值作物——树葡萄进行规模种植。

经过多年的发展,树葡萄产量日益提升,渐成规模。为了进一步提高树葡萄的附加值,长安村对树葡萄果实进行深加工。(下转2版)

亮项目 晒典型 比成绩 学经验
加快建设现代化国际城市